
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

Level A Ffiseg CBAC - Uned 1 2420N10-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1a 2085 1.4 0.7 2 69.8 99

1b 1983 1.1 1 2 53.6 94.2

1c 1947 2.1 2.1 5 41.8 92.5

2ai 2079 1.2 1 2 62 98.7

2aii 2023 0.9 0.9 2 42.6 96.1

2bi 1897 0.6 0.9 3 18.6 90.1

2bii 1329 1 1.1 3 31.8 63.1

3ai 2077 0.8 0.4 1 80.9 98.6

3aii 2064 0.7 0.9 2 35.7 98

3bi 1990 0.3 0.5 1 34.7 94.5

3bii 2045 1.4 0.9 2 71.3 97.1

3biii 1675 1.2 1.5 4 29.4 79.5

3ci 2071 0.5 0.5 1 53.5 98.3

3cii 1979 2.5 1.4 4 63 94

3d 2055 1.7 0.6 2 84 97.6

4ai 2030 1 0.8 2 51.8 96.4

4aii 1637 0.5 0.5 1 53.8 77.7

4bi 1948 1.2 0.9 2 58.1 92.5

4bii 1436 1.7 1.6 4 42.7 68.2

4c 1492 0.7 0.8 2 34 70.8

4d 1603 0.9 0.9 3 29 76.1

5a 1928 2.9 1.5 6 47.8 91.5

5b 1977 2.2 1 3 73.9 93.9

6a 1898 1.3 1.2 3 43.7 90.1

6bi 2006 0.8 0.4 1 83.7 95.3

6bii 1882 1 1.2 3 33.1 89.4

6biii 1752 1.1 0.9 2 56 83.2

6c 1842 1.1 1.1 3 37.9 87.5

7a 2013 0.7 0.5 1 71 95.6

7bi 1634 0.2 0.5 2 8.6 77.6

7bii 1759 1 1 2 50.5 83.5

7c 1652 2.6 1.5 4 63.8 78.4
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


4 (a) (i) A =   (0.09  10-3)2     


2 2 2 


   A = 2.5  10-8 [m2] (1)  1  


   
Ansicrwydd % =


2 x 0.01 x 100


0.18
i’w weld neu =


0.01 x 100


0.09
  (1) 


Derbyniwch dull egwyddorion sylfaenol yn arwain at 10.8 % neu 11.4% 
neu’r ddau 
Neu 11.1 % i’w weld 
 


1   


  (ii) 1 x 100


1940
 (1) anwybyddwch ffigurau ystyrlon (Neu 0.05 % i’w weld)  


 


1   1 1 1 


 (b) (i) Amnewid: 


E =
-8 -3


9.81 x 1.940


2.5 x 10  x 6 x 10
 (1) (dgy ar A) 


 
1 


  


2 2 2    E = 1.2688  1011 [Pa] (1) (dgy ar lithriadau pwerau 10) 


E = 127 neu 130 GPa neu 125 GPa os yw 2.544  10-8 m2 wedi’i 
ddefnyddio 
 


 1  


  (ii) 
Ansicrwydd % yn yr estyniad = 


0.5 x 100


6
= 8.3 [%] (1) 


  
1 


 


4 3 4 


   Cyfanswm ansicrwydd % = 8.3 % (dgy os yn anghywir neu wedi’i 
hepgor) + 5 % + 11 % = 24.3 % (1) 


Ansicrwydd absoliwt =  130 (dgy) x  
24.3


100
 


1   


   = 3.083  1010 (1)  1  


   = 31 G[Pa] (1)  
D.S. os yw’n defnyddio 8 % a 127, ateb = 30 GPa 
Os yw’n defnyddio 8.3 % a 127, ateb = 31 GPa 
 


 1  
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


 (c)  Jack: 
Mae’r metel wedi’i wneud o gopr (1) 
 
Karen: 
Gallai’r metel fod yn sinc, efydd neu gopr (1) dgy rhaid bod yn gyson 
â’r ateb i gwestiwn (b) 
 


  


2 2  2 


 (ch)  Dull gweithredu – Gallai Jack fod wedi: (rhowch 2 farc ar y mwyaf) 


• Ailadrodd y darlleniadau diamedr (1) 


• Mesur y màs yn fwy manwl gywir (1) 


• Ychwanegu pwysau fesul cam / defnyddio amrywiaeth o 
estyniadau [â sawl màs gwahanol] / defnyddio màs mwy (1) 


• Defnyddio microsgop teithio / graddfa fernier ar gyfer yr estyniad 
(1) 
 


Peidiwch â derbyn hydoedd gwahanol 
 
Dadansoddi – Gallai Jack fod wedi: (rhowch 1 marc ar y mwyaf) 


• Lluniadu graff grym yn erbyn estyniad neu diriant yn erbyn straen [i 
ganfod gwerth cymedrig neu raddiant] (1) 


 


  


3 3  3 


   Cyfanswm cwestiwn 4 4 5 5 14 8 14 


  












1


1


1



Sticky Note

Mae arwynebedd y trawstoriad yn cael ei gyfrifo'n gywir a chadarnheir yr ansicrwydd. Rhoddir dau farc.




Sticky Note

Dangosir bod yr ansicrwydd o ran hyd yn ddibwys.








4ai: 2


4aii: 1


4bi: 2


4bii: 1


4c: 2


2


1


1 1



Sticky Note

Rhoddir dau farc. Mae'r casgliad a roddwyd am Jack yn gywir. Mae'r casgliad a roddwyd ar gyfer Karen hefyd yn gyson â'r ateb i'r rhan flaenorol o'r cwestiwn ac felly bernir ei fod yn gywir




Sticky Note

Mae'r % ansicrwydd yn yr estyniad wedi'i gyfrifo'n anghywir. Cymhwysir gwall a gariwyd ymlaen a dyfernir marciau am ganran gyffredinol yr ansicrwydd a'r ansicrwydd absoliwt. Rhoddir yr ateb terfynol i nifer anghywir o ffigurau ystyrlon ac ni roddir marc yma.




Sticky Note

Cyfrifir y modwlws Young yn gywir. Rhoddir y ddau farc.








4ch: 2


1


1



Sticky Note

Mae'r ymateb yn canolbwyntio'n llwyr ar y weithdrefn ac eglurir dau wahaniaeth dilys.













1


1


1



Sticky Note

Mae'r arwynebedd drawsdoriadol yn cael ei gyfrifo'n gywir. Yr ansicrwydd % yw'r gwerth disgwyliedig (11.1%). Defnyddir metr yn lle mm wrth gyfrifo ansicrwydd, sy'n ddull dilys. Rhoddir y ddau farc.




Sticky Note

Dangosir bod yr ansicrwydd o ran hyd yn ddibwys.








4ai: 2


4aii: 1


4bi: 2


4bii: 4


4c: 1


1


1


1


1


1


1


1



Sticky Note

Cyfrifir y modwlws Young yn gywir. Rhoddir 2 farc.




Sticky Note

Cyfrifir canran yr ansicrwydd yn yr estyniad, a'i ddefnyddio i ganfod cyfanswm yr ansicrwydd. Rhoddir yr ateb terfynol yn GPa ac i nifer priodol o ffigurau ystyrlon.




Sticky Note

Rhoddir casgliad Jack yn gywir. Fodd bynnag, hyd yn oed ar ôl gwneud cyfrifiad rhifyddol syml (i'r chwith o'r tabl), mae casgliad Karen yn anghywir. Mae hi'n cynnwys nicel sydd y tu allan i'r ystod o ansicrwydd. Un marc yn unig a roddir.








4ch: 3


1


1


1



Sticky Note

Rhoddir dau farc am weithdrefn a'r trydydd am ddadansoddi. Mae'r ymateb hwn yn nodi'n gywir ddau wahaniaeth dilys yn y weithdrefn - cymryd llawer o ddarlleniadau diamedr a newid gwerthoedd pwysau er mwyn cymryd darlleniadau lluosog o estyniad. Mae cynhyrchu graff priodol yn ymateb dilys sy'n seiliedig ar ddadansoddiad. Rhoddir tri marc.













1


1


1



Sticky Note

Cyfrifir arwynebedd y trawstoriad yn gywir a chadarnheir canran yr ansicrwydd. Rhoddir dau farc.




Sticky Note

Dangosir bod yr ansicrwydd o ran hyd yn ddibwys.








4ai: 2


4aii: 1


4bi: 2


4bii: 3


4c: 2


1


1


bod


1


1


1


sf


1


1



Sticky Note

Tybir bod y term '1 g' a welir yn yr hafaliad yn cyfeirio at 1 kg x 9.81. Mae'r ateb terfynol a roddwyd yn cadarnhau hyn. Rhoddir dau farc.




Sticky Note

Cyfrifir % ansicrwydd yr estyniad a'r ansicrwydd cyffredinol dilynol yn gywir am dri marc. Ni roddir yr ateb terfynol i nifer priodol o ffigurau ystyrlon, felly ni roddir y 4ydd marc.




Sticky Note

Mae'r casgliadau ar gyfer Jack a Karen yn gywir. Rhoddir dau farc.








4ch: 1


1



Sticky Note

Cymryd llawer o ddarlleniadau diamedr yw'r unig bwynt dilys sy'n ymwneud â'r weithdrefn a wnaed. Un marc yn unig a roddir. Byddai angen gosodiad gwahanol ar gyfer y cyfeiriad at wifren ychwanegol.
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4.	 Mae Karen yn fyfyrwraig Ffiseg Safon Uwch sydd wedi bod yn absennol o rai o’i gwersi 
ymarferol Ffiseg. Yn ystod ei habsenoldeb, mae’r myfyrwyr eraill yn y dosbarth wedi bod yn 
defnyddio’r cyfarpar isod i adnabod y metel mewn gwifren drwy ganfod modwlws Young y 
metel a’i gymharu â gwerthoedd hysbys (known).


clamp
sefydlog gwifren hir


bwrdd riwl
fetr


llwyth 
hysbys, W


pwyntydd


	 Er mwyn dal i fyny â’r myfyrwyr eraill, mae Karen yn penderfynu defnyddio yr un cyfarpar i 
gynnal arbrawf cyflym i ganfod y modwlws Young. Mae’r blwch isod yn dangos ei nodiadau.


•	 Cymryd un darlleniad diamedr gan ddefnyddio micromedr â chydraniad 0.01 mm.
	 Diamedr = 0.18 mm.
•	 Defnyddio riwl fetr â chydraniad 1 mm i fesur hyd cychwynnol y wifren.
	 Hyd cychwynnol = 1.940 m.
•	 Cydosod y cyfarpar ac ychwanegu màs 1.0 kg at ben (end) y wifren. 
	 Mesur yr estyniad. 
	 Estyniad = 6.0 ± 0.5 mm.


	 (a)	 Defnyddiwch nodiadau Karen i ateb y cwestiynau canlynol.


	 (i)	 Cyfrifwch arwynebedd trawstoriadol y wifren mewn m2 a dangoswch fod yr 
ansicrwydd canrannol yn y gwerth hwn tua 11 %.	 [2]


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Dangoswch, gan ddefnyddio cyfrifiad priodol, y gallwn ystyried bod yr ansicrwydd 
yn narlleniad yr hyd yn ddibwys (negligible).� [1]


	


	







Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (2420N10-1)11


	 (b)	 (i)	 Darganfyddwch fodwlws Young y metel.� [2]


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Mae athrawes Karen yn dweud wrthi bod yr ansicrwydd canrannol yn y llwyth yn 
5 %. Defnyddiwch y wybodaeth hon ynghyd â nodiadau Karen a’ch atebion i (a) i 
gyfrifo’r ansicrwydd absoliwt yn y modwlws Young. Rhowch eich ateb mewn GPa 
ac i nifer priodol o ffigurau ystyrlon.� [4]


	


	


	


	


	


	


	 (c)	 Mae’r tabl canlynol yn dangos gwerthoedd modwlws Young y gwifrau sydd ar gael i’r 
myfyrwyr.


Metel Modwlws Young / GPa


alwminiwm 70


sinc 100


efydd 103


copr 117


nicel 166


		  Mae Jack, ffrind Karen, yn cyfrifo bod modwlws Young y metel yn 126 ± 20 GPa. Mae’r 
ddau’n defnyddio’r tabl uchod i adnabod y metel yn eu gwifrau. Trafodwch sut mae 
casgliadau (conclusions) Jack yn wahanol i gasgliadau Karen.� [2]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (2420N10-1)12


	 (ch)	 Cafodd Jack fwy o amser i gynnal yr arbrawf hwn na Karen. Awgrymwch wahaniaethau 
yn y modd y cynhaliodd Jack yr arbrawf (h.y. dull gweithredu) a’r modd y gwnaeth ef 
ddadansoddi ei ganlyniadau a arweiniodd ato ef yn cael casgliad gwahanol i Karen.� [3]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


14
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


5 (a)  • Mae hadronau wedi’u gwneud o gwarciau. 


• Mae cwarciau / hadronau yn teimlo’r grym cryf. 


• Gallwn ni rannu hadronau yn ddau grŵp, sef baryonau a 
mesonau [Derbyniwch tri grŵp a sôn am wrth-faryonau] 


• Mae baryonau yn cynnwys 3 cwarc. Mae protonau a niwtronau 
yn faryonau. 


• Mae protonau yn cynnwys 2 gwarc fyny ac 1 cwarc lawr.  


• Mae niwtronau yn cynnwys 1 cwarc fyny a 2 gwarc lawr. 


• Mae gan gwarciau fyny wefr o + 2
3


, ac mae gan gwarciau lawr 


wefr o − 1
3


. 


• Ar gyfer protonau: + 2 2 1
3 3 3
+ - = +1. Ar gyfer niwtronau: 


+ 2 1 1
3 3 3


- - = 0 . 


• Mae mesonau yn cynnwys cwarc a gwrthgwarc neu fanylion 


e.e. π+ yw ud  ( + +2 1
3 3


) ac ati 


• Mae yna 3 chenhedlaeth o hadronau / cwarciau. 


• Mae gan hadronau rif lepton o 0, mae gan faryonau rif baryon 
o 1, gwrth-faryonau -1 a mesonau 0. 


 
5-6 marc  
Dadansoddiad cynhwysfawr o faryonau a mesonau. 
Mae’r rhesymu wedi’i gynnal mewn ffordd sy’n gydlynol, yn 
berthnasol, wedi’i gyfiawnhau ac wedi’i strwythuro’n rhesymegol. 
 
3-4 marc  
Disgrifiad cynhwysfawr o naill ai baryonau neu fesonau, neu 
ddisgrifiad cyfyngedig o’r ddau. 
Mae’r rhesymu yn rhannol gydlynol, yn berthnasol i raddau 
helaeth, wedi’i ategu gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. 


6   6   
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


   1-2 farc  
Disgrifiad cyfyngedig o faryonau neu fesonau. 
Mae rhesymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol i 
raddau helaeth, a diffyg tystiolaeth i’w ategu ac ychydig iawn o 
strwythur.  
 
0 marc  
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy’n haeddu marc. 
 


      


 (b)  Gwefr: 
+1 -1 = 0 +1 -1 (1) 
 
Baryon: 
1 + 0 = 1 + 0 + 0 (1)  
Derbyniwch:  


uud + ud = udd + ud + ud  


 
Lepton: 
0 + 0 = 0 + 0 + 0  (1) 
D.S. Rhaid i’r wefr a’r rhif lepton fod yn bresennol, a naill ai’r rhif 
baryon neu’r rhif cwarc 
 


 


3  3 


  


   Cyfanswm cwestiwn 5  6 3 0 9 0 0 


  












5a: 3


5b: 3


1


1


1



Sticky Note

Ymateb band canol yw hwn. Rhoddir manylion yr is-grwpiau ynghyd ag enghreifftiau a'u cyfansoddiad cwarc. Cyfeirir at wrth-cwarciau. I gael mynediad i'r band uwch, mae angen dadansoddiad gwefr o'r cwarciau ynghyd â chyfeiriad at y grym cryf. Rhoddir 3 marc i'r ymateb hyn.




Sticky Note

Trwy gyfuniad o'r dadansoddiad rhifiadol a roddir ger y rhyngweithiad ei hun, a'r esboniad a roddir yn y llinellau ateb, mae'r ymateb yn dangos yn glir cadwraeth gwefr, rhif baryon a rhif lepton. Rhoddir tri marc.













5a: 5


5b: 2


1


1



Sticky Note

Mae hwn yn ymateb band uwch. Nodir is-grwpiau a rhoddir enghreifftiau priodol ynghyd â'u cyfansoddiad cwarc. Rhoddir gwefrau cwarc ac maent yn gysylltiedig â'r wefr gyffredinol ar yr enghreifftiau baryon a meson a roddir. Fodd bynnag, ni roddir y rhifyddeg manwl. Mae'r grym cryf yn cael ei nodi. Rhoddir 5 marc.




Sticky Note

Rhoddir dadansoddiad cywir o gadwraeth baryon a gwefr a dyfernir dau farc. Ni roddir dadansoddiad lepton.













5a: 1


5b: 2


1


1



Sticky Note

Ymateb band is yw hwn. Mae agweddau o'r ateb, gan gynnwys y dadansoddiad baryon, yn gywir a byddent yn deilwng o ymateb band canol. Fodd bynnag, mae cyfeiriad at leptons yn anghywir ac nid yw'n cyfiawnhau bod hyn yn fwy nag ymateb band is. Rhoddir un marc am y ffiseg gywir.




Sticky Note

Rhoddir cadwraeth gywir o flas cwarc. Mae cadwraeth gwefr hefyd yn cael ei ddangos. Rhoddir dau farc.













Trowch y dudalen.
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5.	 (a)	 Grŵp o ronynnau yw hadronau. Ysgrifennwch ddisgrifiad manwl o hadronau, gan 
gynnwys sut mae’n bosibl isrannu (subdivide) hadronau yn grwpiau eraill o ronynnau, 
gan roi enghreifftiau.�  [6 AYE]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	 (b)	 Mae rhyngweithiad egni uchel rhwng proton a phion i’w weld isod.


		  p + π− ➝ n + π+ + π−


		  Defnyddiwch ddeddfau cadwraeth i ddangos bod y rhyngweithiad yn bosibl.� [3]


	


	


	


	


	  


	


9
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


7 (a)  Mae pelydrydd cyflawn yn [wrthrych neu’n arwyneb sy’n] 
amsugno yr holl belydriad [electromagnetig] sy’n drawol arno / 
nid oes unrhyw wrthrych arall yn well am allyrru pelydriad [ar 
unrhyw donfedd] na phelydrydd cyflawn ar yr un tymheredd 
 


1   1   


 (b) (i) Strategaeth ddilys e.e. IR2 = cysonyn (1) 
Defnyddio data o’r graff i ddilysu’r berthynas 


e.e. (2  1011)2  0.8 = 3.2  1022 


       (4  1011)2  0.2 = 3.2  1022 (1) 
Rhowch y ddau farc am ddefnyddio’r data’n gywir yn unig 
 


  


2 2 2 


 


  (ii) Amnewid parau cyfatebol o werthoedd yn gywir i mewn i  


I = 
24 R


P



pa bynnag unedau sy’n cael eu defnyddio (1) 


 
 


1 


  


2 2 


 


   Ad-drefnu’n gywir a thrawsnewid unedau’n gywir i ddangos yn 


glir bod P ≈ 4  1026 W  e.e. 


P = 1.4  103  4 x (1.5  1011)2  (1) 
 


 1   


 (c)  Canfod brig o’r graff (= 500±10  10-9) [m] (1)  1  


 
 
 


4 


 
 
 


4 


 


   
Deddf Wien i ganfod Thaul h.y. 


-3


-9


2.9x10


500x10
 [= 5 800 K] (1)  


dgy ar brig 
Amnewid i P = 4πR2


haulσT4 (dgy ar T) 


e.e. 4  1026 = 4  π  R2
haul  5.67  10-8  (5 800)4 (1) 


Rhaul = 7.0  108 m (1) marc uned 
 


 
 
 
 
 


1 


1 
 
 
 
 


1 


  


   Cyfanswm Cwestiwn 7 3 4 2 9 8 0 












7a: 0


2



Sticky Note

Ni ddyfernir y marc gan y gall y cyfeiriad amwys at 'bob tonfedd' gyfeirio at donnau anelectromagnetig.




Sticky Note

Er bod gwerthoedd yn cael eu cymryd o'r graff nid oes unrhyw ymgais i ddangos perthynas sgwâr gwrthdro. Ni roddir marc.




Sticky Note

Yr ateb terfynol a roddir yw'r hyn a ddisgwylir i gadarnhau'r brasamcan. Mae hyn yn awgrymu bod gwerthoedd wedi'u cymryd o'r graff a'u defnyddio'n gywir. Dyfernir y ddau farc felly fel BOD.








7bi: 0


7bii: 2


7c: 4


2


1


1



Sticky Note

Rhoddir y ddau farc cyntaf am bennu tymheredd arwyneb yr Haul gan ddefnyddio deddf Wien. Rhoddir yr ail ddau farc hefyd am y defnydd cywir o gyfraith Stefan a'r fformiwla ar gyfer arwynebedd sffêr. Rhoddir uned briodol ar gyfer yr ateb terfynol, yn yr achos hwn, mewn metrau a chilometrau. (Dim ond un sydd ei angen).













7a: 1
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Sticky Note

Derbynnir y cyfeiriad at bob tonnau electromagnetig. Rhoddir y marc.




Sticky Note

Rhoddir strategaeth ddilys a chywir. Cymerir gwerthoedd o'r graff a'u defnyddio'n briodol i gadarnhau'r berthynas sgwâr gwrthdro. Rhoddir dau farc.




Sticky Note

Cymerir gwerthoedd cyfatebol o'r graff a'u hamnewid yn gywir i'r berthynas sgwâr gwrthdro i gadarnhau'r brasamcan. Rhoddir y ddau farc.








7bi: 2


7bii: 2


7c: 3
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Sticky Note

Mae'r donfedd ar arddwysedd brig wedi'i ddehongli'n anghywir o'r graff. Ni roddir y marc cyntaf. Cymhwysir gwall a gariwyd ymlaen (error carried forward) a rhoddir y tri marc canlynol.













7a: 1


1



Sticky Note

Rhoddir yr esboniad ar gyfer pelydryddion cyflawn yn gywir. Rhoddir y marc.




Sticky Note

Nid oes unrhyw beth yn yr ymateb hwn sy'n haeddu marc.




Sticky Note

Rhoddir y brasamcan fel ateb terfynol. Fodd bynnag, mae'r ateb sy'n arwain at hyn yn anghywir ac ni roddir marc.








7bi: 0


7bii: 0


7c: 3


2


1



Sticky Note

Rhoddir y ddau farc cyntaf am gyfrifo tymheredd arwyneb yr Haul. Dyfernir y trydydd marc am amnewidiad cywir i gyfraith Stefan hefyd.
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7.	 (a)	 Mae sêr yn frasamcanion da iawn ar gyfer pelydryddion cyflawn (black bodies). 
Esboniwch beth yw ystyr y term pelydrydd cyflawn.� [1]


	


	


	 (b)	 Mae’r graff yn dangos sut mae arddwysedd pelydriad electromagnetig, I, o’r Haul yn 
amrywio gyda phellter o ganol yr Haul, d.


0


1
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4


0 1 2 3 4 5


I / kW m−2


d (× 1011) / m


	 (i)	 Cadarnhewch (confirm) fod y graff yn dangos perthynas sgwâr gwrthdro rhwng 
I a d.� [2]


	


	


	


	


	


	 (ii)	 Dangoswch fod goleuedd yr Haul tua 4 × 1026  W.� [2]


	


	


	







Trowch y dudalen.
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	 (c)	 Mae’r graff yn dangos sut mae arddwysedd y pelydriad sy’n taro’r Ddaear o’r Haul wedi’i 
ddosbarthu ar draws y sbectrwm.


100 300 500 700 900 1100


Arddwysedd 
sbectrol


Tonfedd / nm


		  Defnyddiwch wybodaeth o’r graff hwn, ynghyd â’ch ateb i (b)(ii), i gyfrifo radiws yr Haul.
� [4]


	


	


	


	


	


	


DIWEDD Y PAPUR
9











